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tivami plejády publikovaných textů a ucelenou mono-
grafií, volím stejně jako řešitel. 

Za základní texty vzniklé v rámci plnění výzkum-
ného záměru je možné – v jisté míře subjektivně – 
označit především 

1) relevantní partie komentáře Ústavy ČR (L. Ba-
hýľová, J. Filip, P. Molek, M. Podhrázský, R. Suchá-
nek, V. Šimíček, L. Vyhnánek: Ústava České republiky. 
Komentář. Praha: Linde, 2010, 1533 str.), tzn. přede-
vším výklad o ústavním soudnictví, který sám má roz-
sah knihy (změny referenčního rámce pro Ústavní 
soud), a to i ve vztahu k čl. 3 Ústavy (ochrana základ-
ních práv), o České národní bance (vztah ústavní úpra-
vy a pravidel primárního práva, problematika eura) 
a o pojmu „ústavní pořádek“ (otevřená otázka důsledků 
extenze ústavního pořádku judikaturou Ústavního sou-
du ve vztahu k primárnímu právu); 

2) relevantní partie komentáře k zákonu o Ústavním 
soudu (J. Filip, P. Holländer, V. Šimíček: Zákon 
o Ústavním soudu. Komentář. Praha: C. H. Beck, 2. 
vyd. 2007), zejména preventivní přezkum ústavnosti 
mezinárodních smluv; 

3) relevantní partie už tradičně nadstandardní učeb-
nice státovědy (J. Filip, J. Svatoň: Státověda. Praha: 
Wolters Kluwer, 5. vyd. 2011); 

4) článek „Evropeizace ústavního práva v České re-
publice (vybrané problémy)“ v Časopisu pro právní vě-
du a praxi, roč. 2009, č. 3; 

5) článek „K formulaci evropských klauzulí v ústav-
ním právu“ v Časopisu pro právní vědu a praxi, 
roč. 2010, č. 3; 

6) soubor textů věnovaných prvnímu z lisabonských 
nálezů Ústavního soudu (procesní otázky, pojetí suve-
renity státu atd.); 

7) ze zahraničních publikací zejména „Towards Eu-
ropeanisation of Constitutional Law in the Czech Re-
public.“ In: Knez, Rozehnalová, N., Týč, V. a kol.: Five 
Years of EU Membership: Case of the Czech Republic 
and Slovenian Law. Maribor: University of Maribor, 
2009, a „Das Grundgesetz und seine Einwirkung auf 
die Verfassungsentwicklung in der Tschechischen 
Republik als ein Bestandteil des Europäisierungs- und 
Globalisierungsprozesses.“ In: Czarny, P., Tuleja, P., 
Wojtyczek, K. (Hrsg.): Verfassung im Zeitalter von 
Europäisierung und Globalisierung. Kraków: Księgar-
nia Akademicka, 2011. 

Pokud bychom „evropský kontext“ nechápali pouze 
ve vztahu k Evropské unii, ale rovněž ve vztahu 
k ústavním poměrům v evropských státech, tedy ve 
smyslu klasické synchronní komparace, objem refe-
renčních autorských textů se znásobí, protože téměř 
každý z těch, jež vznikly v době řešení výzkumného 
záměru, je mj. díky rozsáhlému poznámkovému aparátu 
zdrojem cenných kontextových informací o zahranič-
ních úpravách, jejich vývoji, chápání a výkladu (např. 
několik článků souvisejících s právním statusem prezi-

denta republiky). Nicméně i v zúžené optice představují 
hlavní publikační výstupy řešení výzkumného záměru 
v oboru ústavního práva mnoho set stran, včetně něko-
lika desítek stran cizojazyčných, resp. publikovaných 
v zahraničí. Z hlediska kvantitativního by to bylo mož-
né považovat za velmi dobrý výsledek i v případě něko-
likačlenného řešitelského týmu. 

Pokud jde o hledisko obsahové, resp. kvalitativní, 
patří zkoumané výsledky v domácím prostředí k úplné 
špičce, a to jak tam, kde zaplňují prázdná místa, tak 
i tam, kde vstupují v dialog s díly jiných autorů, jakko-
liv jich na tomto poli je spíše méně než více. Řešitel 
opakovaně osvědčuje, že v doktríně ústavního práva je 
vůdčím badatelem. 

Sám důkladně zpracovaný a četnými odkazy a ko-
mentáři doplněný návrh zprávy za obor ústavního práva 
ukazuje široké rozpětí dotčených konstitucionalistic-
kých a státovědných jevů od metodologických témat 
typu tiché proměny ústavy a obecných substantivních 
témat jako jsou změny funkcí státu v globalizovaném 
světě či povaha Evropské unie a její vliv na samu kon-
cepci suverenity států či na tradiční systémy vládnutí 
(EU jako ústavní spolek, zvláštní prostor spolupráce 
ústavních soudů a národních parlamentů), přes připo-
menutí dosahu pojmu europeizace také k Radě Evropy 
(tematika lidských práv) nebo rozbor různých typů 
ústavních klauzulí postavení a role evropského práva 
uvnitř členského státu EU a zkoumání změn v tuzem-
ském systému dělby moci (posílení výkonné a soudní 
moci na úkor moci zákonodárné) až po dílčí změny 
procesních pravidel jednání Parlamentu nebo Ústavního 
soudu. 

Ústavní reflexe evropské integrace je chápána jako 
součást širšího procesu otvírání se ústav a ústavních 
řádů rovněž mezinárodnímu právu, resp. právu z hledis-
ka svého vzniku vůči státu spíše vnějšímu, jež má bez-
prostřední dopady na postavení občanů ve vztahu 
k „jejich“ státům (ochrana základních práv, pojetí ob-
čanství, včetně reference občanství ke státu, nebo 
i k EU, a to s praktickými dopady na instituty typy eu-
rozatykače). Tématem pro ústavní právo však není 
pouze operacionalizace otevírání se, nýbrž také identi-
fikace a formulace limitů takového procesu, ať už ve 
smyslu zachování identity ústav nebo garantování roz-
hodující vůle domácího politického národa. V tom se-
hrávají roli spíše ústavní soudy (SRN, ČR, Polsko), než 
držitelé formální kompetence ústavy revidovat. 

Neotvírají se však pouze právní řády, nýbrž také 
státy, čehož důsledkem je rozrůzňování obyvatel a ob-
čanů rovněž podle etnických a náboženských klíčů ještě 
před pár desetiletími nevnímaných. Nejen pro ústavní 
právo z toho plynou problémy nového promýšlení teri-
toriálního nebo personálního základu působení práva, 
střetu hodnotových představ většiny a nových menšin 
v procesu tvorby i aplikace práva atd. 

Europeizace ústavního práva znamená také hledání 
nové rovnováhy mezi klasickými státními mocemi či li-




